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Landkreis Jerichower Land   Burg,19. September 2019  

Jugendamt    

511001/19-24  

 

 

 

Niederschrift über die Sitzung des Jugendhilfeausschusses am Donnerstag, dem 

22.08.2019, ab 18:00 Uhr im Aktionshaus Musik und Bildung in Burg, Magdeburger 

Straße 24 - 26 

 

Anwesenheit der Mitglieder des Jugendhilfeausschusses 

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Harald Bothe  

Herr Peter Schwindack  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Frau Mareike Wagner  

Frau Stefanie Arndt  

Herr Andy Martius  

Herr Stephan Jacobs  

Vertreter stimmberechtigtes Mitglied 

Herr Gordon Köhler Vertretung für Herrn Günther Behrends 

Frau Birgit Wille-Voigt Vertretung für Herrn Stefan Böhme 

Herr Gerd Mangelsdorf Vertretung für Herrn Lutz Nitz 

beratende Mitglieder 

Herr Dr. Ralph Focke  

Frau Kerstin Wernstedt  

Frau Anke Fritzsch  

Frau Simone Henes  

Herr Sören Nessau  

Herr Ralf Schmidt  
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Frau Jana Schwarz  

Vertreter beratendes Mitglied 

Herr Bernhard Braun Vertretung für Herrn Dr. Steffen Burchhardt 

Frau Candy Kaczmarek Vertretung für Frau Julia Hahn 

von der Verwaltung 

Herr Florian Weiser  

Protokollführer/in 

Frau Christina Weber  

es fehlt/ fehlen: 

beratende Mitglieder 

Frau Karina Cleve  

Herr Ronny Harzendorf  

Frau Sabine Schorcht  

 

Tagesordnung: 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-

fung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

  

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung 

  

3. Einwohnerfragestunde   

4. Verpflichtung der Jugendhilfeausschussmitglieder auf gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Amtsplichten 

  

5. Vorstellung der Mitglieder des Jugendhilfeausschusses   

6. Wahl der Vorsitzenden/ des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschus-

ses 

  

7. Wahl der Stellvertretung der /des Vorsitzenden des Jugendhilfeaus-

schusses 

  

8. Bildung des Unterausschusses Jugendhilfeplanung 03/17/19 

9. Aufgaben und Struktur des Jugendamtes   
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10. Vorstellung von Projekten/Trägern /Einrichtungen der Jugendhilfe   

11. Förderung der Jugendarbeit 2019 03/16/19 

12. Information der Verwaltung des Jugendamtes   

13. Anfragen und Anregungen   

14. Schließung der Sitzung   

TOP 1    

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 

Herrn Braun eröffnet in Vertretung für Herrn Dr, Burchhardt die Sitzung. Er stellt die ordnungs-

gemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest. 

TOP 2 

   

Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

Anträge zur Änderung der Tagesordnung liegen bei Sitzungsbeginn nicht vor. Auf Nachfrage 

werden zu Beginn der Sitzung ebenfalls keine Änderungsanträge gestellt. Mit Handzeichen wird 

die Tagesordnung einstimmig festgestellt. 

TOP 3 

   

Einwohnerfragestunde 

Einwohnerfragen liegen nicht vor. 

TOP 4 

   

Verpflichtung der Jugendhilfeausschussmitglieder auf gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtsplich-

ten 

Mit Verweis auf die Regelungen im Kommunalverfassungsgesetz übergibt Herr Braun die Sit-

zungsleitung an Herrn Mangelsdorf. Selbiger nimmt als stellvertretendes stimmberechtigtes 

Mitglied für Herrn Nitz an der Sitzung teil. Auf Nachfrage bestätigen die anwesenden Mitglieder, 

dass Herr Mangelsdorf  das an Jahren älteste Mitglied aus Ihrer Mitte ist. 

 

Die Ausschussmitglieder werden von Herrn Mangelsdorf  um ihr Einverständnis zu den schrift-

lich vorliegenden Verpflichtungserklärungen gebeten. Sie erklären sich per Handzeichen ein-

stimmig ohne Stimmenthaltung zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Amtspflichten gemäß §§ 

32,33 und 34 Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt bereit.  
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TOP 5 

Vorstellung der Mitglieder des Jugendhilfeausschusses 

Die  anwesenden stimmberechtigten und beratenden Mitglieder des Jugendhilfeausschusses 

stellen sich vor und nennen Schwerpunkte und Zielstellungen für die sie sich im Rahmen ihrer 

Amtsausübung einsetzen wollen. 

TOP 6 

   

Wahl der Vorsitzenden/ des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 

Herr Mangelsdorf erläutert die Wahlmodalitäten und schlägt  Frau Arndt und Frau Wille-Voigt 

als Stimmenzähler für die Wahldurchführung vor. Die stimmberechtigten Mitglieder des Jugend-

hilfeausschusses schließen sich dem Vorschlag uneingeschränkt an.  

Die Wahlen sind gemäß § 56 Abs.3 Kommunalverfassungsgesetz /Geschäftsordnung des Kreis-
tages und seiner Ausschüsse geheim mit Stimmzetteln vorzunehmen. Es kann offen gewählt 
werden, wenn kein Mitglied widerspricht. 
  

Für die Wahl der oder des Vorsitzenden liegt eine Kandidatur vor. Frau Mareike Wagner.  

(CDU) wird von ihrer Kreistagsfraktion vorgeschlagen. Auf Nachfrage des Sitzungsleiters werden 

keine weiteren Wahlvorschläge vorgetragen. Alle anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 

geben mit Handzeichen ihre einstimmige Zustimmung für eine offene Wahl ab. 

Frau Mareike Wagner wird mit 10 JA-Stimmen (einstimmig) zur Vorsitzenden des Jugendhil-

feausschusses gewählt (s. Anlage 1 - Zählliste Wahl der/des Vorsitzenden des JHA). Sie nimmt 

die Wahl an.  

Herr Braun gratuliert ihr mit guten Wünschen für die verantwortungsvolle Aufgabenerfüllung als 

Vorsitzende  des Jugendhilfeausschusses.  

TOP 7 

   

Wahl der Stellvertretung der /des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 

Frau Wagner übernimmt die weitere Sitzungsleitung. Für die Wahl der/ des Stellvertrete-

rin/Stellvertreters der/des Vorsitzenden liegt bis zum Sitzungsbeginn ausschließlich die Kandi-

datur von Herrn Peter Schwindack vor. Seine Kandidatur wird von der Fraktion SPD/FDP 

unterstützt.  

Weitere Kandidaturen erfolgen hier während der Sitzung ebenfalls nicht. Einstimmig treffen die 

stimmberechtigten Mitglieder die Entscheidung für eine offene Wahl. 

Herr Peter Schwindack wird mit 10 JA-Stimmen (einstimmig) zum stellvertretenden  Vorsit-

zenden des Jugendhilfeausschusses gewählt (s. Anlage 2 - Zählliste Wahl der/des stellvertre-

tenden Vorsitzenden des JHA). Er nimmt die Wahl an.  

Herr Braun wünscht Herrn Schwindack gleichfalls alles Gute für die Erfüllung der verantwor-

tungsvollen Aufgabe als stellvertretender Vorsitzender des Jugendhilfeausschusses. Frau 

Wagner schließt sich dem an. 

03/17/19  
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TOP 8                                                                                                                               03/17/19                        

Bildung des Unterausschusses Jugendhilfeplanung 

Die Vorsitzende fährt mit der Sitzungsleitung fort und übergibt das Wort an Herrn Dr. Focke, der 

die Aufgaben der Jugendhilfeplanung in einer Präsentation veranschaulicht (s. Anlage 3 - Präsen-

tation Jugendhilfeplanung). 

Herr Dr. Focke erläutert die Beschlussvorlage. 

Beschlussvorschlag: 

Der Jugendhilfeausschuss beschließt: 

1. Der Unterausschuss Jugendhilfeplanung besteht aus 

-  der/dem Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses, 
-  der Stellvertretung der/des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses, 
-  dem Jugendamtsleiter und 
-  zwei weiteren stimmberechtigten Mitgliedern des Jugendhilfeausschusses aus dem Kreis 
   der anerkannten freien Träger, die mit den höchsten Stimmanteilen vom Kreistag gewählt 
   wurden. 

2. Den Vorsitz des Unterausschusses übernimmt die/der stellvertretende Vorsitzende des 

   Jugendhilfeausschusses, diese/dieser wird von der/dem Vorsitzenden des Jugendhilfeaus- 

   schusses vertreten.    

 
Abstimmungsergebnis: BV 03/17/19 - Annahme der Beschlussvorlage 

 Ja Nein Enthaltung Mitwirkungsverbot 

Bildung des Unterausschusses Jugend-

hilfeplanung 

 
10 

 
0 

 
0 

 
0 

 

Der Unterausschuss Jugendhilfeplanung setzt sich aus fünf stimmberechtigten Mitgliedern des 

Jugendhilfeausschusses zusammen. Den Vorsitz des Unterausschusses Jugendhilfeplanung 

übernimmt der stellvertretende Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses. 

 

Die im Beschlussvorschlag benannte Besetzung orientiert sich an der bewährten Praxis der letz-

ten Wahlperioden. 

 

Im Folgenden werden die Mitglieder des Unterausschusses Jugendhilfeplanung benannt: 

 

 Herr Dieter Schwindack    (Vorsitzender) 

 Frau Mareike Wagner       (stellvertretende Vorsitzende) 

 Herr Dr. Ralph Focke        (Jugendamtsleiter) 

 Herr Andy Martius             (stimmberechtigtes Mitglied des Jugendhilfeausschusses  

        auf Vorschlag des DRK Regionalverbandes Magdeburg 

       Jerichower Land e. V. 

 Herr Stefan Böhme            (stimmberechtigtes Mitglied des Jugendhilfeausschusses 

        auf Vorschlag des Corneliuswerkes Burg) 
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TOP 9 

Aufgaben und Struktur des Jugendamtes 

Herr Dr. Focke verschafft den Anwesenden einen Überblick über den Inhalt der Kinder- und 

Jugendhilfe. 

Im Mittelpunkt seiner Ausführungen stehen dabei alltägliche Probleme, bei denen die Hilfe der 

Fachkräfte des Jugendamtes gefragt ist, die Struktur des Jugendamtes sowie ein Überblick über 

wesentliche Beschlussfassungen des Jugendhilfeausschusses der letzten Wahlperiode (s. Anla-

ge 4 - Präsentation Kinder- und Jugendhilfe).  

TOP 10 

   

Vorstellung von Projekten/Trägern /Einrichtungen der Jugendhilfe 

Frau Jassmann, Netzwerkskoordinatorin der Netzwerkstelle „Frühe Hilfen- Kinderschutz“, stellt 

die Thematik „Shaken Baby Syndrom“ vor. Mit einem Baby- Modell veranschaulicht sie die 

Auswirkungen des Schüttelns auf das frühkindliche Gehirn. 

Betroffen von den Schilderungen der schockierenden gesundheitlichen Schäden bei schüttel-

traumatisierten Kindern nutzen die Ausschussmitglieder die Möglichkeit Fragen zu stellen und 

betonen die Wichtigkeit weiter breite Aufklärung über diese Form der Kindesmisshandlung zu 

forcieren. 

TOP 11                                                                                                                              03/16/19 

 

Förderung der Jugendarbeit 2019 

Herr Dr. Focke stellt die Beschlussvorlage vor. Das Gremium stimmt über den Beschlussvor-

schlag ohne Rückfragen zu. 

Beschlussvorschlag: 

Der Jugendhilfeausschuss beschließt auf der Grundlage der Jugendhilfeplanung - Teilplan 

Förderung der Jugendarbeit - sowie der Richtlinie zur Förderung der Jugendarbeit des Land-

kreises Jerichower Land die Mittelverwendung für das Haushaltsjahr 2019 gemäß Anlage.  

 
Abstimmungsergebnis: BV 03/16/19 - Annahme der Beschlussvorlage  
 

Nr. Anträge/Träger  Ja Nein Enthaltung Mitwirkungsverbot 

1. Judo Club Burg e.V. 10 0 0 0 

 

TOP 12 

   

Information der Verwaltung des Jugendamtes 

Der Jugendamtsleiter informiert zu folgenden Themen: 

- Verteilung der nach § 23 KiFöG zur Verfügung gestellten Mittel für Tageseinrichtungen 
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mit besonderen Bedarfen (Erläuterungen zum aktueller Stand gibt Herr Weiser) 

- Schulsozialarbeit im Jerichower Land  

- Netzwerk „Frühe Hilfen-Kinderschutz“, Infobrief August 2019 

- Sitzungstermine 2019: 17.10.2019 und 12.12.2019  

 

TOP 13 

Anfragen und Anregungen 

Es gibt keine Wortmeldungen. 

TOP 14 

   

Schließung der Sitzung 

Frau Wagner bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließ die Sitzung um 19.45 Uhr. 

 

 

 

Mareike Wagner  Christina Weber 

Vorsitzende  Protokollführer 

 

 

Anlagen: 1-4 
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